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Uvod 
Spomen riječi geografija u današnjem 

društvu izaziva različite reakcije i mišljenja. 
Nerealno je očekivati da svatko razumije 
bit geografije kao što ju razumiju pripadnici 
struke, no problem je što generalna percep-
cija smisla i objekta geografije previše od-
stupa od njezinog određenja kao znanosti.

Četiri su temeljna razloga koja dovode 
do temeljne devijacije u tom pogledu:

 1.  Neusklađenost pristupa geografskom 
proučavanju prostora u obrazovnom (me-
todičkom) i istraživačkom (znanstvenom) 
kontekstu. 

2.  Utjecaj svih vrsta medija, s posebnim 

naglaskom na internetske izvore i enciklo-
pedije te znanstveno-popularne časopise.

3.  Neiskorištenost i zanemarivanje mrež-
nih potencijala u suvremeno doba. 

4.  Nedovoljno pojavljivanje geografa na 
javnoj sceni. 

Navedene sastavnice negativne percep-
cije geografije mogu se razmotriti i grafički 
u obliku tzv. začaranog kruga (sl. 1).

Analizom logičkog slijeda negativnih fak-
tora, tj. osnova kruga, dolazimo do važnog 
zaključka kako je ovo žarište iz kojeg po-
tječu svi ostali problemi i dovode do kon-
tinuiranog spiralnog ponavljanja i rasta 
problema, a glavni je nositelj cirkularnosti 
nedostatna informiranost. Iskrivljena slika 
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geografije izravan je produkt loše informi-
ranosti o objektu i interesima geografa, a 
nezaposlenost geografa - istraživača, pak, 
posljedica iskrivljene slike geografije. Gu-
bitci doticaja s (istraživačkom) geografijom 
potom slijede iz nezaposlenosti. Očito je da 
je nemoguće postići bilo koji od osnovnih 
ciljeva kojima geografi danas teže (da se 
popravi iskrivljena slika geografije i da se 
poveća udio diplomiranih geografa-istraži-
vača zaposlenih u struci) ako se problem ne 
razmotri, definira i za njega ponudi rješenje. 
Zato će se ovaj članak baviti ponajprije udž-
beničkom literaturom kao osnovom i dije-
lom ovoga začaranoga kruga. Za razmatra-
nje navedene tematike odlučili smo se zbog 
višegodišnjeg doticaja s mnogim geograf-
skim udžbenicima u kojima se javlja pro-
blem neodređenosti vanjskog i unutrašnjeg 
objekta geografije1, a i zbog suočenosti s 
neinformiranošću javnosti o geografskom 
objektu istraživanja tijekom srednjoškol-

1 Pojmove vanjskog i unutrašnjeg objekta geografije u 
geografsku je literaturu prvi uveo S. Šterc 1986. go-
dine.

skog obrazovanja, a osobito prilikom upisa 
na studij. Metodologija rada temelji se na 
misaonim metodama analize, sinteze, in-
dukcije, dedukcije, dokazivanja, opovrga-

vanja, deskripcije, komparacije i ostalima.  

analiza predmetne 
identifiKacije geografije 
U Udžbenicima 
S obzirom na to da se učenici s geogra-

fijom prvi put upoznaju u 5. razredu te da 
je objekt interesa geografije prekompleksan 
da bi se objasnio i uklopio u osnovnoškol-
ske udžbenike, odlučili smo analizirati uvod 
u geografiju u udžbenicima za 1. razred gi-
mnazije2.

Gimnazijski program geografije razlikuje 
se od osnovnoškolskog po tome što težište 

2 U udžbenicima srednjih strukovnih, ekonomskih i 
medicinskih škola uvodna se nastavna jedinica tako-
đer bavi geografskim teorijskim sadržajima, no nema 
bitnih razlika u odnosu na definiciju, podjelu i povijesni 
razvoj geografije u gimnazijskim udžbenicima. U tom 
smislu spoznaje i napomene ovoga rada mogu biti ko-
risne i nastavnicima ostalih vrsta srednjih škola, a ne 
samo gimnazija.  
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premješta s regionalne geografije na opću 
geografiju3, kojom se učenici bave pune 
dvije godine, a spoznaje iz opće geografi-
je primjenjuju učeći i regionalnu geografiju 
svijeta u 3., odnosno regionalnu geografiju 
Hrvatske u 4. razredu gimnazije. 

Zbog nešto detaljnijeg i sustavnijeg pri-
stupa, trebalo bi očekivati da udžbenici 
1. razreda gimnazije započnu s pomnijim 
objašnjenjem što je geografija, čime se bavi 
i kako je ukratko izgledao povijesni pregled 
razvoja njezina objekta i metodologije. 

Prema gimnazijskom programu, teme-
lji uvoda u geografiju trebaju biti obrađeni 
jednom nastavnom jedinicom na samom 
početku 1. razreda čiji obrazovni ciljevi 
obuhvaćaju definiciju, metode istraživa-
nja i podjelu geografije (portal.ncvvo.hr,  
Glasnik ministarstva kulture i prosvjete, 
17.06.2012.). To je apsolutno premalo što 
pokazuje da se tome posvećivalo nedovolj-
no pažnje u školskom sustavu. 

Izdvojili smo tri aktualna udžbenika za 
prvi razred gimnazije i jedan stariji udžbe-

3 Pod općom geografijom ovdje razumijevamo fizičku i 
socijalnu geografiju jer je takva diferencijacija najčešća 
u analiziranim udžbenicima, iako obuhvat pojma opća 
geografija nije ujednačen i općeprihvaćen.  

nik te detaljno analizirali sadržaj uvodne 
nastavne jedinice, koja se bavi geografskim 
teorijskim sadržajima. 

geografija 1;  feletar, d., 
perica, d., vUK, r; meridijani 
(2003.) str. 7 - 9  

Uvodna tema ovoga udžbenika sadrži 
definiciju geografije, navodi neke od ge-
ografskih disciplina, daje kratak povijesni 
pregled razvoja geografije. Posebnu pozor-
nost skreće na važnost ekološkog pristupa 
u suvremenoj geografiji. 

Geografija se u spomenutom udžbeniku 
definira kako slijedi:

Geografija je znanost o geografskom 
prostoru (Zemljinoj površini), a objašnjava 
raširenost, utjecaje i međuzavisnost svih 
najvažnijih prirodnih i društvenih čimbenika, 
koji sudjeluju u oblikovanju geoprostora kao 
cjeline ili njegovih prostornih dijelova (regi-
ja). 

Već se u prvoj rečenici definicije javlja ne-
određenost. Pretpostavlja se da su pojmovi 
geografski prostor i Zemljina površina isto-
značni s ciljem simplifikacije teorijskogeo-
grafskog nazivlja za potrebe gimnazijskog 
programa. Svakom je učeniku intuitivno ja-

Sl. 1. Začarani krug nepovoljnog položaja geografije u Hrvatskoj 

Tab. 1. Odobreni udžbenici iz geografije za prve razrede gimnazije u školskoj godini 2012./2013.  

Izvor: http://public.mzos.hr/fgs.axd?id=18818  

Naziv udžbenika Autori Nakladnik
Godina 
izdanja

GEOGRAFIJA 1 : udžbenik geografije 
za 1. razred gimnazije

Dragutin Feletar, 
Dražen Perica, 
Ružica Vuk

Meridijani 2003.

GEOGRAFIJA 1 : udžbenik geografije 
za 1. razred gimnazije

Ines Kozina, 
Goranka Marković, 
Mate Matas

Školska 
knjiga

2004.

GEOGRAFIJA 1 : udžbenik geografije 
za 1. razred gimnazije

Hermenegildo Gall, 
Predrag Kralj, 
Robert Slunjski

Školska 
knjiga

2009.
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sno što je Zemljina površina, dok je pojam 
geografskog prostora apstraktniji.

Međutim, valja se zapitati koliko ima 
smisla pojednostaviti teorijskogeografsku 
nomenklaturu do te mjere da ona postaje 
pogrešno definirana. Simplifikacija je česta 
ne samo u geografiji kao školskom predme-
tu već i, primjerice, u fizici i kemiji, s tom 
razlikom da pojednostavljenje u geografiji 
stvara veću dugoročnu štetu zbog već spo-
menute podcijenjenosti i neshvaćenosti biti 
geografije u našoj zemlji. Stoga svako sim-
plificiranje teorijskih okvira koje dovodi do 
redukcije točnih informacija može dovesti 
do iskrivljavanja opće slike geografije kao 
obrazovnog predmeta i znanosti. 

U skladu s tim, trebalo bi ipak razliko-
vati kategorije prostor (trodimenzionalna 
kategorija) i površina (dvodimenzionalna 
kategorija) u udžbeničkoj definiciji geogra-
fije, odnosno nikako im ne dodjeljivati isto 
značenje i vrijednost, kao što je to u ovom 
slučaju učinjeno uporabom zagrade. 

U sadržaju uvodne nastavne jedinice na-
vodi se dalje: „Ona (geografija, nap. a.) pri-
pada u skupinu prirodnih znanosti jer joj je 
osnovno polazište u prirodnim značajkama 
geoprostora”. Spomenimo uzgred da se 
ista tvrdnja navodi u sveučilišnom udžbeni-
ku Uvod u geografiju:

„Geografija se ipak u cjelini svrstava u 
znanstveno područje prirodnih znanosti, što 
proizlazi iz činjenice da je prirodna osno-
va polazište geografskog proučavanja i da 
je Zemljina površina glavni objekt njezina 
proučavanja” (Vresk, 1997). Nikako nije 
moguće jednoznačno odrediti pripadnost 
geografije skupini prirodnih znanosti upra-
vo zbog njezine predmetne složenosti u su-
stavu znanosti. S obzirom na to da je bitno 
obilježje geografije proučavanje odnosa i 
odraza u geografskom prostoru nastalih 

prožimanjem prirodnih i društvenih faktora 
(Komušanac i Šterc, 2010), svrstavanje ge-
ografije primarno u skupinu prirodnih zna-
nosti dovodi do svojevrsne negacije defini-
cije geografije i stvaranja potpuno pogrešne 
predodžbe o njenom objektu.

Dualnost geografije, odnosno njena pri-
padnost i prirodnim i društvenim znanosti-
ma također je spomenuta u istom paragra-
fu. 

Pritom se još naglasilo da je geografija 
jedina dualna ili mosna znanost. Ako dual-
nošću smatramo istovremeno pripadanje 
znanosti skupinama prirodnih i društvenih 
znanosti, tada je jasno da su dualne zna-
nosti i, primjerice, ekologija i psihologija. 
Ekologija je znanost koja se bavi prouča-
vanjem međusobnog odnosa i utjecaja ži-
vih organizama, među kojima dominantnu 
ulogu ima čovjek, kao i međusobnog od-
nosa organizama s jedne strane i njihove 
abiotičke okoline s druge strane (Vresk, 
1997). Psihologija proučava duševni život i 
duševne procese, njihovo nastajanje i oči-
tovanje (izvor: Hrvatski jezični portal, online 
rječnička baza nastala objedinjavanjem više 
hrvatskih leksikografskih izdanja), a za to je 
potrebno poznavati i fiziološke procese u 
čovjekovu tijelu kao i posljedice tih procesa 
na konkretno čovjekovo djelovanje (pona-
šanje) u društvu.

Autori udžbenika podijelili su geografiju 
dalje na četiri osnovne grane: opću, fizič-
ku, socijalnu i regionalnu geografiju. U okvi-
ru fizičke geografije navedeno je, između 
ostalog, da se ona bavi proučavanjem i vre-
mena i klime, odnosno da je klimatologija 
disciplina u okviru geografije. Zbog posve 
različitog vanjskog i unutrašnjeg objekta 
istraživanja, klimatologija nije grana geogra-
fije, već je grana geofizike (Pravilnik o znan-
stvenim i umjetničkim područjima, poljima i 

granama, 2009), ali su njezine spoznaje vrlo 
važne za razumijevanje geografskog pro-
stora. U sklopu predmeta Klimatologija na 
Geografskom odsjeku Prirodoslovno-mate-
matičkog fakulteta u Zagrebu obavezna je 
literatura udžbenik pod nazivom Klimato-
logija za geografe (Šegota i Filipčić, 1996). 
Naslov udžbenika sam po sebi implicira na 
to da klimatologija nije grana geografije jer 
bi u protivnom naslov bio pleonazam. 

Geografiju ne zanimaju toliko fizički uzro-
ci pojedinih atmosferskih pojava, već njiho-
ve posljedice na sadržaje, procese, veze i 
odnose u geografskom prostoru nastale 
prožimanjem prirodnih i društvenih eleme-
nata/faktora. U slučaju klimatologije za geo-
grafe ključnu ulogu imaju klimatski elementi 
i faktori u korelaciji s različitim društvenim 
elementima/faktorima. Kako u objekt klima-
tologije ulazi i fizička priroda uzroka atmos-
ferskih sadržaja, procesa, veza i odnosa, 
njezin je položaj u metodološkom sustavu 
geografije upitan.  

U sklopu uvodne nastavne jedinice ovog 
udžbenika navode se još pojmovi: geograf-
ski prostor, Zemljina površina, geoprostor i 
geosfera. Naslov uvodne nastavne jedinice 
glasi: „Geografija - znanost o geoprostoru”. 

Geoprostor je dio prostora koji obuhva-
ća Zemlju bez atmosfere, a s obzirom na 
to da dotična kategorija obuhvaća i unu-
trašnjost Zemlje za čije istraživanje geografi 
nisu razvili relevantne metode, geoprostor 
ne može biti realan vanjski objekt geograf-
skog proučavanja (Šterc, 1986, 2012), pa je 
sukladno tomu naslov uvodne teme neade-
kvatan.

Iako je pogrešno objašnjavanje pojedinih 
pojmova problem u udžbenicima, u ovom 
slučaju većim bismo problemom istaknuli 
navođenje više pojmova bez njihova objaš-
njenja.

Pojmovi geografski prostor, geosfera i 
geoprostor bespotrebno se navode (a k 
tome su ponekad, kao što je rečeno, upo-
rabljeni u pogrešnom kontekstu) jer njihovo 
značenje nije pojašnjeno. Detaljnije ulaženje 
u problematiku diferencijacije navedenih 
pojmova znatno bi zakompliciralo uvodnu 
nastavnu jedinicu, a za potrebe prvog ra-
zreda gimnazijskog školovanja razlikovanje 
tih pojmova ipak nije od krucijalnog zna-
čenja. Važno je objasniti prostorni obuhvat 
pojma geografski prostor, s obzirom na to 
da je on realan vanjski objekt geografije 
(Šterc, 2012). Ostale pojmove, poput ge-
osfere, geoprostora bolje je ne spominjati u 
udžbenicima jer uvode pomutnju, a u teorij-
skogeografskoj literaturi definicije se razila-
ze, što ćemo pokazati kasnije. 

U povijesnom pregledu razvoja geografi-
je (podnaslov Stara, ali i moderna znanost) 
javlja se prenaglašeno navođenje činjenica 
uz premalen udio objašnjavanja kako se 
mijenjao objekt geografije kroz povijest, što 
bi realno gledajući trebao biti cilj uvoda u 
geografiju, kako na školskoj, tako i na fa-
kultetskoj razini.

Uopće nije navedeno čime se zapravo 
bavila geografija kroz povijest. Posebno je 
velik nedostatak što nije objašnjeno zašto 
je geografija u 19. stoljeću zaslužila atribut 
„moderna”, odnosno koje su to promjene 
nastupile u njenom objektu i metodologiji. 

Navedeno je kako je danas osnovni cilj 
geografije proučavanje i objašnjavanje 
struktura, procesa i funkcija u geografskom 
prostoru. To je vrlo važna rečenica jer sa-
država kombinaciju unutrašnjeg i vanjskog 
objekta geografije, međutim, uz izostanak 
objašnjenja te rečenice uz odgovarajuće 
primjere. Nije realno očekivati da će prosje-
čan učenik srednje škole razumjeti što se 
tom rečenicom htjelo reći. Što podrazumi-
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jeva te strukture, procese i funkcije i što je 
zapravo geografski prostor u kojemu se sve 
to odvija? 

Povijesnom pregledu nedostaju pomnija 
objašnjenja čime se geografija bavila nekad, 
a čime danas. Ono što je najvažnije jest da 
nedostaju konkretni i jasni primjeri čime se 
bavi geograf u današnje vrijeme. Malo je 
vjerojatno da će se učenik koji ne planira 
studirati geografiju i nakon gimnazije sjećati 
rečenice o strukturama, procesima i funkci-
jama u geografskom prostoru, ali ukoliko se 
takva definicija dopuni konkretnim primje-
rom čime se geograf bavi i što bi te struk-
ture, procesi i funkcije mogli biti, osnovna 
predodžba o biti i svrsi geografije ostat će 
trajnije usađena u memoriji pojedinaca. To 
ne znači da se sadržaji, procesi, veze i od-
nosi kao unutrašnji objekt geografije uopće 
ne moraju spomenuti. Naprotiv, korektno je 
spomenuti ih, kako bi definicija geografije 
bila što preciznija, međutim, ona  obavezno 
mora, zbog visoke razine apstrakcije, biti 
praćena primjerima.

Potkraj poglavlja navodi se i geoekolo-
gija, no nije jasno određen njezin položaj u 
metodološkom sustavu geografije. 

geografija 1;  Kozina, i., 
marKović, g.,  matas, m; 
ŠKolsKa Knjiga (2004.)
str. 9 - 11

Već se u prvoj rečenici uvodne teme u 
udžbeniku daje definicija geografije koja 
glasi: Geografija je znanost koja proučava i 
objašnjava Zemljinu površinu, pojave na njoj 
te ulogu i značenje ljudi na Zemlji. Osnovna 
je zadaća geografije objasniti važnost poje-
dinih pojava, te međusobnu ovisnost uzroka 
i posljedica.

Zemljina je površina dvodimenzionalna 
kategorija i kao takva ne može biti realan 
predmet interesa geografa. Uloga, značenje 

ljudi na Zemlji, međusobna ovisnost uzroka 
i posljedica te važnost pojedinih pojava pri-
lično su široke odrednice definicije. Ulogom 
ljudi na Zemlji bavi se čitav niz znanstve-
nih disciplina, uzroke i posljedice proučava 
svaka znanost, a pojave na Zemljinoj povr-
šini (pa i u geografskom prostoru) također 
su predmetom interesa brojnih znanosti. 

Zatim autori navode etimologiju riječi ge-
ografija (grč. ge - Zemlja, grafein - pisati). 
Međutim, nakon toga slijedi nelogičnost, 
koja se javlja i u još jednom udžbeniku, a 
originalno je objavljena u Geografskom 
horizontu 1994. godine u članku pod nazi-
vom Geografija nije zemljopis (Upravni od-
bor Hrvatskog geografskog društva, 1994). 
Objašnjava se kako zemljopis nije adekva-
tan prijevod riječi geografija jer se geografi 
nisu bavili i ne bave se samo opisivanjem 
Zemlje te da bi točniji prijevod te riječi gla-
sio zemljoznanstvo ili zemljoslovlje. Ovakvo 
tumačenje prijevoda nema nikakvo uporište 
jer sama riječ geografija u prijevodu znači 
“pisanje, opisivanje Zemlje”, isto kao i hr-
vatski prijevod zemljopis. Zašto bi onda 
pojam zemljopis bio neprikladan prijevod, a 
znači isto što i geografija? Postoje određeni 
drugi segmenti zbog kojih se daje prednost 
riječi geografija, primjerice jednostavnost 
izvođenja složenica. Osoba muškog spola 
koja se bavi geografijom zove se geograf, a 
osoba ženskog spola geografkinja (Opačić, 
2009). Međutim, osoba koja se bavi zemljo-
pisom, u skladu s tvorbom riječi trebala bi 
se zvati zemljopisac, što zvuči neobično, a 
njen mocijski parnjak ne postoji jer je uvjet-
no gledano mocijski parnjak riječi pisac – 
spisateljica, što nas dovodi do teorijskog 
neologizma zemljospisateljica. Jasno je da 
u teoriji takav leksem može postojati, no u 
praksi bi mu sudbina bila upitna, što potvr-
đuje slučaj neologizama poput zrakomlata, 

krugovala, munjovoza, itd. 
Međutim, to je izdvojeni argument koji 

nije sam po sebi dostatan kako bi se izme-
đu riječi zemljopis i geografija stavio znak 
nejednakosti. Osnovni razlog koji se obič-
no nudi kao objašnjenje zašto dati pred-
nost geografiji pred zemljopisom nema ni-
kakvu logičku osnovu te njegovo isticanje 
samo izaziva pomutnju među učenicima, a 
i unutar čitave geografske struke, stoga bi 
se ono trebalo izbaciti iz udžbenika. Riječ 
zemljopis valja smatrati dokazom leksičkog 
bogatstva hrvatskog jezika.

Kratak povijesni pregled razvoja geo-
grafije koji nudi ovaj udžbenik uglavnom se 
svodi na svega jednu do dvije rečenice o 
svakom pojedinom povijesnom razdoblju. 
Nedostaju objašnjenja zašto su se geografi 
nekada bavili isključivo opisivanjem, kakvi 
su to točno „ondašnji nazori” koji se spomi-
nju u tekstu, a koji su doveli do nazadova-
nja geografije u srednjem vijeku. Spominju 
se utemeljitelji moderne geografije i vrijeme 
njezina nastanka, no izostaje objašnjenje 
po čemu se moderna geografija razlikuje 
od tradicionalne. Također, nedostaje kratki 
opis i objašnjenje nove geografije (od druge 
polovice 20. stoljeća) koja sadržava svoje 
specifičnosti u odnosu na modernu geogra-
fiju. U okviru toga nedostaju i odgovarajući 
primjeri čime se danas bave geografi, što je 
ključno u stvaranju predodžbe o geografiji 
kao znanosti. 

Autori dijele geografiju na opću i regio-
nalnu, a opću geografiju dalje dijele na fizič-
ku (prirodnu) i socijalnu (antropogeografiju, 
društvenu geografiju). Među disciplinama 
fizičke geografije i u ovom se udžbeniku 
navodi klimatologija. 

Pomutnju također stvara rečenica U 
sklopu geografije važno mjesto pripada kar-
tografiji, znanosti koja se bavi prikazivanjem 

Zemljine površine na geografskoj karti. 
Objekt kartografije su načini pretvor-

be stvarnosti u grafički prikaz u ravnini, a 
objekt geografije su sadržaji, procesi, veze 
i odnosi u geografskom prostoru (Lovrić, 
1988;  Komušanac i Šterc, 2010). Karto-
grafska metoda svojstvena je geografiji pa 
stoga kartografiji valja i dalje priznavati važ-
no mjesto u geografskom metodološkom 
sustavu. Međutim, kartografija je danas dis-
ciplina u okviru geodezije (Pravilnik o znan-
stvenim i umjetničkim područjima, poljima i 
granama, 2009) na temelju čega je vidljivo 
da se kao disciplina odvojila od geografije 
kao znanstvenog polja. 

Ono čega u preostala dva udžbenika 
nema, to su izdvojene geografiji srodne 
znanosti i njihov okvirni objekt proučavanja: 
geologija, petrologija, mineralogija, hidro-
grafija, demografija, meteorologija i socio-
logija, što je izuzetno važno jer se neke od 
navedenih znanosti često pogrešno svrsta-
vaju u okvir geografije. Nedostaju eventu-
alno precizniji opisi pojedinih srodnih zna-
nosti i znanstvenih disciplina u okviru ge-
ografije. Primjerice, za hidrogeografiju i hi-
drografiju autori pišu da proučavaju vode na 
Zemlji, dakle isti objekt proučavanja navodi 
se za dvije različite discipline, što može vrlo 
lako zbuniti korisnika udžbenika. Isto vrijedi 
i za demogeografiju (proučava stanovniš-
tvo i naseljenost) i demografiju (proučava 
stanovništvo). Potrebno je preciznije odre-
diti po čemu se vrlo srodne discipline me-
đusobno razlikuju, a važno je navesti i još 
neke srodne discipline, među kojima je sva-
kako hidrologija, a hidrografija njen sastavni 
dio koji proučava i opisuje površinske toko-
ve (Žugaj, 2000). Na taj se način osigurava 
potpunije razumijevanje metodološkog su-
stava geografije i prema geografiji graničnih 
znanosti. 

Karlo lUgomer: PREDMETNA IDENTIFIKACIJA GEOGRAFIJE U GIMNAZIJSKIM UDŽBENICIMA 
GEOGRAFSKI HORIZONT - BROJ 1/2013, 7-24

Karlo lUgomer: PREDMETNA IDENTIFIKACIJA GEOGRAFIJE U GIMNAZIJSKIM UDŽBENICIMA 
GEOGRAFSKI HORIZONT - BROJ 1/2013, 7-24



14 15

Poželjno, a i potrebno je da uza svaku 
disciplinu osim općenite definicije stoji i pri-
mjer, kako bi učenik dobio potpuniju sliku 
čime se geograf (ili u slučaju srodnih zna-
nosti, drugi znanstvenici) točno bave u kon-
kretnim slučajevima. Primjeri su, kao što je 
već spomenuto, ključan preduvjet stvaranja 
točne slike o objektu geografije. 

Pred kraj uvodne teme autori posebno 
ističu pojam geografski elementi, koje poi-
stovjećuju s prirodnom osnovom. Prirodnu 
osnovu čine sastav i građa Zemlje, reljef na 
Zemlji, klima, vode, tla, tj. geografski ele-
menti. To su pojave koje se mogu znatno iz-
mijeniti, ali se ne mogu ukloniti. Ovakvim se 
opisom iz domene pojma geografskih ele-
menata isključuju socijalni elementi koji su 
bitan integralni dio elemenata geografskog 
prostora i bez kojih geografija kao znanost 
nema identitet. Jasno je i da svi elementi 
mogu biti sekundarno (ili primarno) i faktori. 

geografija 1;  gall, H., Kralj 
p., slUnjsKi, r.;  ŠKolsKa 
Knjiga (2009.) str. 10 - 14 

Ovaj udžbenik sadrži također neke ne-
određenosti koje smo već razjasnili kod 
prethodna dva pa ćemo ih ovdje samo 
spomenuti: tvrdnja da geografija i zemljo-
pis nisu istoznačnice, tj. da zemljopis nije 
adekvatan prijevod riječi geografija; izo-
stanak pojašnjenja što točno karakterizira 
modernu geografiju u odnosu na tradicio-
nalnu; tvrdnja da je geografija jedina dualna 
(mosna) znanost;  klimatologija se navodi 
kao dio fizičke geografije, opisi pojedinih 
disciplina nisu praćeni primjerima; u po-
vijesnom pregledu nedostaju popratna 
pojašnjenja zašto se mijenjao objekt geo-
grafskog interesa tijekom vremena. Opća je 
geografija u ovom udžbeniku definirana kao 
grana geografije koja proučava i obuhvaća 
discipline o Zemlji kao nebeskom tijelu, fi-

lozofiji, metodologiji i razvoju geografije, te 
matematičkoj geografiji s kartografijom. Ne 
treba posebno napominjati da u današnje 
vrijeme Zemlja kao nebesko tijelo i karto-
grafsko predočavanje Zemlje pripadaju 
drugim znanostima. S druge strane, filozo-
fija, metodologija i razvoj geografije dio su 
teorijske, a ne opće geografije. Zbunjujuće 
djeluje i grafički prikaz podjele geografije na 
str. 12 koji pokazuje da je kartografija dio 
geografije, ali pritom ne pripada nijednoj od 
četiri osnovne grane, iako je na prethodnoj 
stranici ona uvrštena u opću geografiju.

Geografija se u ovom udžbeniku definira 
kako slijedi:

Geografija je znanost o predmetima, po-
javama i procesima u geosferi, njihovoj me-
đuzavisnosti te o funkcionalnom uređenju 
prostora i odnosu čovjeka i okoliša.

Postavlja se pitanje što je geosfera (jer 
ona u ovom udžbeniku nije definirana), za-
tim koja je razlika između geografije i ekolo-
gije ako se i jedna i druga bave između osta-
log i odnosom čovjeka i okoliša. Osim toga, 
definirati geografiju kao znanost o predme-
tima, pojavama i procesima u tako velikom 
prostoru kao što je geosfera nije dovoljno 
precizno jer u geosferi postoji pregršt pred-
meta, pojava i procesa koji geografe uopće 
ne zanimaju niti ih mogu istraživati.

Autori udžbenika posebno ističu geo-
ekologiju, kao granu geografije koja se ne 
ubraja ni u opću, ni u fizičku, ni u socijalnu 
ni u regionalnu geografiju. Takav je položaj 
geoekologije najbliži stvarnosti, s obzirom 
na to da su preduvjet za njezino izdvajanje 
međusobni odnosi čovjeka i okoliša, odno-
sno geografski aspekti istoga, a izostankom 
jednog od tih faktora, bilo čovjeka, bilo oko-
liša - geoekologija gubi predmetnu identi-
fikaciju. Spomenimo uzgred da se u geo-
grafiji često spominje tzv. ekološki pristup. 

S obzirom na to da je ekologija etablirana 
znanost, nema smisla govoriti o ekološkom 
pristupu u geografiji. To je kao da se, pri-
mjerice,  tvrdi da geografi imaju povijesni 
pristup u proučavanja geografskog prosto-
ra ili da geolozi imaju geografski pristup u 
proučavanju geoprostora (Šterc, 2012).   

geografsKi elementi i faKtori;  
roglić, j. i n.;  ŠKolsKa Knjiga 
(1974.) str. 5  

Radi usporedbe kako je bilo prije, ana-
lizirat ćemo i jedan stariji udžbenik, a to je 
udžbenik za 1. razred gimnazije koji se ko-
ristio u nastavi prije nekoliko desetljeća, još 
u doba bivše države. Uvodna teorijskoge-
ografska problematika razmatra se tek na 
jednoj stranici. 

Povijesni pregled razvoja geografske 
misli sveden je na navođenje nekoliko te-
meljnih činjenica iz antike, srednjeg vijeka 
(koji je spomenut samo jednom rečenicom 
- Te su spoznaje u srednjem vijeku zabo-
ravljene) i razdoblja nakon srednjeg vijeka. 
Takav povijesni pregled pruža vrlo mutnu 
sliku čime su se zapravo geografi bavili kroz 
povijest, a osobito čime se bave danas. De-
finicija geografije također je neprecizna te 
glasi: 

Geografija proučava Zemljinu površinu 
prema izgledu, sadržaju i značenju njezinih 
dijelova. Opis je sredstvo, a objašnjenje 
uzroka i značenja pojava jest zadaća geo-
grafije.

Vanjski objekt geografije pogrešno je de-
finiran, a unutrašnji objekt također je većim 
dijelom promašen i nije dovoljno precizno 
formuliran, s obzirom na to da se geografi 
ne bave proučavanjem samo sadržaja ge-
ografskog prostora, već i procesa, veza i 
odnosa. 

Deskripcija se potom ističe kao glavno 
sredstvo geografije, što ju srozava na razinu 

na kakvoj se nalazila prije jačanja tzv. „nove 
geografije” sredinom 20. stoljeća. 

Da se geografija bavi objašnjenjem uzro-
ka i značenja pojava samo je djelomično 
točno jer je u ovakvom obliku tvrdnje prisu-
tan previsok stupanj generalizacije. Pojava 
na Zemlji ima nebrojeno mnogo i nisu sve u 
domeni geografskog interesa, a isto vrijedi i 
za njihove uzroke. 

Autori zatim navode razliku između ge-
ografskih elemenata i faktora, koji su ujed-
no i sastavni dio naslova udžbenika. Ele-
mentima smatraju prirodne pojave koje se 
ogledaju u prostornoj slici, a to su: sastav i 
reljef zemljišta, klima, vode, život za Zemlji, 
tlo. Oni se mogu znatno izmijeniti, ali se ne 
mogu otkloniti. Faktorima smatraju društvo 
i njegovu aktivnost jer oni mijenjaju znače-
nje i izgled elemenata.

Ovakvom diferencijacijom geografskog 
prostora autori zbunjuju učenike jer prirod-
ne pojave (elemente) smatraju statičnima, 
a društvene pojave (faktore) smatraju di-
namičnima i promjenjivima, iako je jasno i 
nepobitno da su i prirodna osnova i druš-
tvena nadgradnja podložni promjenama. 
I prirodna osnova i društvena nadgradnja, 
odnosno njihovi integralni dijelovi mogu se 
smatrati elementima (jer su dijelovi složenije 
cjeline), a istovremeno, mogu se smatrati i 
faktorima (jer su oni ujedno i činitelji, sred-
stva, pokretna snaga, uzroci promjena, mo-
difikatori elemenata). 

To se slaže s definicijama pojmova ele-
ment i faktor sa Hrvatskog jezičnog portala. 
Između više varijanata mogućih definiranja 
tih pojmova, izdvojili smo po jednu definici-
ju koja je kontekstualno najprikladnija: 

element pren. a. sastavni dio neke slo-
žene cjeline b. osnovni pojam, početak, prvi 
nauk u čitanju i pisanju

faktor; sredstvo, pokretna snaga, uzrok 
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ili uvjet čega, svaki od elemenata koji prido-
nose nekom rezultatu [ljudski faktor]; čim-
benik, činilac, činitelj

Još jedna nelogičnost navedena je pri 
kraju uvodnog poglavlja, a radi se o već 
uočavanoj problematici jednoznačnog svr-
stavanja geografije u skupinu prirodnih 
znanosti. Kako autori ističu, geografija je po 
svom objektu prirodna znanost, jer prouča-
va stvarna stanja na Zemljinoj površini, ali 
društveni faktor ima odlučujuću ulogu valo-
riziranju i izmjeni. 

Nakon što je geografija definirana kao 
prirodna znanost, već u nastavku rečenice 
istaknuta je važnost društvene nadgrad-
nje koja je sredstvom izmjene karakteristi-
ka prirodne osnove tijekom vremena. Isto 
tako, tvrdnja da je geografija prirodna zna-
nost opravdana je činjenicom da ona pro-
učava stvarna stanja na Zemljinoj površini. 
Nije li društvena nadgradnja također stvar-
no stanje? 

Opravdati zašto je neka znanost svrsta-
na u prirodnu ili društvenu skupinu znanosti 
nije uvijek lako, a sva nelogičnost podjele 
znanosti na spomenute dvije skupine do 
izražaja osobito dolazi prilikom pokušaja 
svrstavanja geografije u neku od tih skupina 
(Roglić, 1960).

Pretpostavljamo da je ključni razlog za 
ovakve pogreške vremenski kontekst u ko-
jemu je nastao ovaj udžbenik. Naime, prvi je 
put izdan dok je nova geografija4 bila tek u 
začetcima pa i ne čudi da se nove ideje još 
nisu stigle afirmirati na hrvatskoj geograf-
skoj sceni.

4 Nova geografija je uvjetni naziv za novi objekt i meto-
dologiju geografije od sredine 20. stoljeća. Nije, dakle, 
riječ o nekoj novoj znanosti, već o novom geografskom 
konceptu. Bitna značajka tog novog koncepta je pre-
nošenje težišta istraživanja s diferenciranja Zemlje na 
regije i njihova opisivanja na proučavanje funkcionalne 
organizacije prostornih stuktura, interakcija i procesa 
pri čemu je važan sistemološki pristup (Vresk, 1997). 

KrataK pregled 
predmetne identifiKacije 
geografije U 
sUvremenoj domaćoj 
i stranoj znanstvenoj 
literatUri 
U hrvatskoj znanstvenoj literaturi teorij-

ske rasprave i članci o objektu geografije 
i njenom položaju u Hrvatskoj malobrojni 
su i uglavnom se svode na konstatiranje 
činjenice da je položaj geografije nezado-
voljavajuć, ali konkretni napori usmjereni na 
rješavanje tog problema svedeni su na sve-
ga nekoliko članaka (Komušanac i Šterc, 
2010; Šterc, 1986, 1989, 2012; Vresk, 1987, 
1997). Definicije geografije u stranoj znan-
stvenoj literaturi novijega datuma uglavnom 
su nedorečene, što ćemo pokazati na kon-
kretnim primjerima (Bonnett, 2009; de Blij, 
2007; Gabler i dr., 2007). U detaljniju ana-
lizu predmetne identifikacije geografije u 
domaćoj i stranoj znanstvenoj literaturi ne-
ćemo ulaziti jer ona izlazi izvan tematskog 
okvira ovoga članka. 

Počnimo od domaće znanstvene litera-
ture. Pojmovi poput geoprostora, geosfere 
i geografskog prostora ondje su definirani 
na najrazličitije moguće načine. Tako Geo-
grafski rječnik navodi da je geosfera životni 
prostor Zemlje u kome se tijesnu isprepleću 
i utječu jedni na druge zračni omotač, voda 
na Zemlji, stjenovita Zemljina kora i živi svi-
jet, u koju se računaju flora i fauna (Cvita-
nović, 2002). Prema sveučilišnom udžbeni-
ku Uvod u geografiju, možemo razlikovati 
više geosfera. Zemljin omotač ima složenu 
sfernu strukturu. Čine je brojni elementi koji 
se zovu geosfere. To su atmosfera, litosfe-
ra, hidrosfera, biosfera, antroposfera, itd. 
(Vresk, 1997). Prema članku O suvremenom 
geografskom objektu istraživanja s poseb-

nim osvrtom na demogeografiju, geosfera 
obuhvaća prostor od jezgre Zemlje do tro-
popauze (Šterc, 1986). 

Problem postoji i u svrstavanju određe-
nih znanstvenih disciplina u metodološki 
sustav geografije iako one tamo ne pripa-
daju. Klasični geografski koncept (kako ga 
je nazvao Wirth u svom radu Theoretische 
Geographie iz 1979. godine) iznesen je i 
jednom od domaćih teorijskih radova 80-ih 
godina (Vresk, 1987): Proučavanjem poje-
dinih objekata bave se pojedine grane opće 
geografije (Allgemeine Geographie). To su 
geomorfologija, hidrografija, klimatologi-
ja, fitogeografija, zoogeografija i geografija 
ljudi. 

Diskutabilnost konstatacije pripadnosti 
istaknutih znanstvenih disciplina geografiji 
već je razjašnjena u okviru analize aktualnih 
gimnazijskih udžbenika. Zanimljivo je da se 
Hettnerovo razmišljanje (Vresk, 1987) staro 
gotovo čitavo stoljeće prenijelo i ustalilo u 
hrvatskom obrazovnom sustavu iako je  u 
međuvremenu iskristalizirana tzv. nova ge-
ografija, s novim konceptom i pomnije defi-
niranim objektom interesa. 

Osim spornih pojmova koji se koriste kao 
sredstvo za definiranje vanjskog objekta 
geografskog istraživanja te spornih discipli-
na, razmotrimo sada primjere definicije ge-
ografije iz teorijskogeografske znanstvene 
literature.

Geografija je znanstvena disciplina koja 
s aspekta međusobnog utjecaja prirodne 
osnove i stanovništva proučava i objašnja-
va funkcionalno-prostorne odnose i fizio-
nomska obilježja Zemljine površine (Vresk, 
1987).

Definicija M. Vreska pod pojmom stanov-
ništvo podrazumijeva i društvo, tj. socijalne 
grupe, međutim u radu nije istaknuto da taj 
pojam podrazumijeva i naselja te ekonomi-

ju, koji su bitni elementi društvene nadgrad-
nje. Vanjski objekt pogrešno je definiran u 
definiciji jer geografi ne istražuju samo dvo-
dimenzionalnu kategoriju. 

Vanjski objekt istraživanja geografije je 
geografski prostor, kojem je osnova geo-
grafska površina i proteže se u prosjeku do 
pet metara visine iznad nje (Komušanac i 
Šterc, 2010). 

Uzevši u obzir da se po prostornom obu-
hvatu on dosta razlikuje od geosfere, geo-
prostora, geopovršine i sličnih kategorija, 
vrlo je važno precizno ga definirati kako u 
sveučilišnim, tako i u srednjoškolskim udž-
benicima. Neprecizna definicija njegovih 
okvira uzrokuje da znanstvenici koji se bave 
geografiji srodnim znanostima upućuju ne-
gativne kritike temeljene na činjenici da ge-
ografi zalaze u njihovu domenu i bave se 
njihovih objektom interesa, čineći to nedo-
voljno kvalitetno i nedovoljno detaljno. 

Važno je napomenuti kako u temeljnoj 
sveučilišnoj literaturi za predmet Uvod u 
geografiju, istoimenom udžbeniku M. Vre-
ska, nigdje nije istaknuta adekvatna defi-
nicija geografije, kao ni vanjski i unutrašnji 
objekt. Na parcijalne definicije možemo na-
ići u pojedinim dijelovima udžbenika, npr: 
Geografija se bavi proučavanjem prostornih 
sistema, tj. prostornih struktura, interakcija 
i procesa (u kontekstu Objekta i metodo-
logije „nove geografije”). Ili: Čini se da pri 
definiranju objekta geografije danas ima 
najmanje nedoumica. (...) S obzirom na ta-
kvo stanje geografiju bi mogli definirati kao 
znanost koja proučava prirodu i društvo radi 
objašnjenja ekoloških i prostornih sistema 
(dio Kratkog sažetka i zaključka s kraja knji-
ge); (Vresk, 1997). Ako već prema navodu 
autora pri definiranju objekta geografije da-
nas ima najmanje nedoumica, upitno je za-
što onda taj objekt nije preciznije definiran 
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te uz to popraćen slikovitim primjerima koji 
bi studentima omogućili efektivniju vizuali-
zaciju predmeta njihova interesa. 

Druga značajna definicija iz teorijskogeo-
grafske literature novijega datuma je sljede-
ća: 

Geografija je znanost (polje) u interdis-
ciplinarnim znanstvenim područjima (ali bi 
mogla biti i zasebno znanstveno područje) 
koja putem jedinstvenoga sustava fizičko-
geografskih i/ili socijalno-geografskih disci-
plina proučava, pojašnjava, planira i predvi-
đa postojeće i nove odnose i odraze u ge-
ografskom prostoru (sadržaji, procesi, veze, 
odnosi i modeli; postojeći i/ili materijalizira-
ni u novom obliku i na drugom mjestu na 
geografskoj površini), nastale prožimanjem 
prirodnih elemenata (faktora) i/ili društve-
nih faktora (elemenata), s ciljem otkrivanja, 
objašnjavanja, postavljanja i predviđanja za-
konitosti u procesu njihovog funkcioniranja, 
transformiranja, valoriziranja, nastajanja i 
nestajanja (Šterc, 2012).

Definicija S. Šterca na potpuniji način 
definira i vanjski i unutrašnji objekt, kao i 
značenje geografije. Gradacija sastavnica 
unutrašnjeg objekta istraživanja logična je, 
a uključivanje modeliranja nužno kako bi 
se naglasila njegova uloga u egzaktnosti 
i primjenjivosti istraživanja. Razmatranja 
prostornih zakonitosti u geografiji uglav-
nom počinju od sadržaja kao najnižeg reda 
veličine. No zbog naglašeno deskriptivnog 
pristupa, potrebno je učiniti odmak od sa-
mostalnog razmatranja sadržaja uključiva-
njem procesa, veza i odnosa koji se razvija-
ju među tim sadržajima. U zadnjem koraku 
geografskog pristupa ključno mjesto pri-
pada modeliranju budućih sadržaja, veza, 
procesa i odnosa (Šterc, 2012). 

Bez obzira na preciznost, gore spome-
nuta definicija suviše je komplicirana za 

potrebe gimnazijskog obrazovanja pa ju je 
potrebno simplificirati prilikom čega je po-
trebno ispustiti što manje bitnog sadržaja. 

U istom radu dana je i skraćena varijanta 
definicije: 

Geografija je znanost koja se bavi prou-
čavanjem materijaliziranih odnosa i odraza 
prirodne osnove i/ili društvene nadgradnje 
u geografskom prostoru. 

No za njeno je korištenje potrebno znati 
što podrazumijevaju materijalizirani odnosi i 
odrazi, odnosno potrebno je razumjeti uku-
pnu složenost geografskog teorijskog kon-
cepta (Šterc, 2012). 

Osim navedenih hrvatskih teorijskogeo-
grafskih radova razmotrit ćemo i neke teo-
rijske radove anglosaksonske literature. 

Suvremeni geografi u drugim zemljama i 
dan danas svjesni su nedorečenosti pred-
meta geografije.   

Autor knjige Why Geography Matters: 
Three Challenges Facing America: Clima-
te Change, the Rise of China, and Global 
Terrorism u uvodnom dijelu pokušava obja-
sniti predmet geografije, no ipak ne daje 
njenu definiciju tvrdeći da i sami geografi 
nemaju spremnu određeniju definiciju koju 
bi ponudili nekome kao odgovor na pitanje 
što je geografija. 

Dotičući se dualnosti kao tradicional-
ne vrijednosti geografije, navodi primje-
re čime se bave geografi iz fizičko-geo-
grafske sfere (vrijeme, klima, glacijacije, 
obalne linije, pješčane dine, vapnenačke 
špilje, pa čak i biljke i životinje) te druš-
tveno-geografske sfere (određivanje po-
litičkih granica, urbano planiranje, uz-
goj vinove loze pa čak i odlazak u crkvu).  
(de Blij, 2007). Ne možemo govoriti da su 
vrijeme, klima, glacijacije, političke granice, 
uzgoj vinove loze i ostali prirodni i društveni 
elementi (faktori) koje je autor naveo sami 

po sebi predmet proučavanja geografije jer 
se spomenutim bave druge znanosti. Ja-
sno, ne može se reći ni da geografe uopće 
ne zanimaju spomenute komponente geo-
grafskog prostora, no potrebno je naznačiti 
u kojem smislu ih onda zanimaju. 

Nadalje, knjiga zvučnog imena “What is 
Geography”, zanimljivo je, ne daje jasan 
odgovor na pitanje iz naslova. Geografi-
ja je prema njoj svjetska disciplina kojoj je 
cilj upoznavanje svijeta u kojemu živimo, 
uz naglasak na proučavanju urbanizacije i 
mobilnosti (prostorne pokretljivosti) stanov-
ništva (Bonnett, 2009). 

Iako prvenstveno nije teorijskogeograf-
skog karaktera, udžbenik Essentials of 
Physical Geography svoje je prve stranice 
posvetio upravo teorijskom objašnjenju 
predmeta geografije.

Geografija je prema navedenom izdanju 
integralna disciplina koja spaja ljudsku i fi-
zičku dimenziju svijeta u proučavanju ljudi, 
mjesta i okoliša. Fokusira se na Zemljinu 
površinu i procese koji je oblikuju, odnose 
između čovjeka i okoliša te povezanost ljudi 
i mjesta. 

Geografija je prostorna znanost (spatial 
science) jer proučava varijacije, razlike i slič-
nosti između različitih fenomena na Zemlji-
noj površini. Ona njeguje holistički pristup, 
kojim se prilikom proučavanja određenog 
problema uzima u obzir čitav spektar fak-
tora koji utječe na njega (Gabler i dr., 2007).

Iako geografija njeguje prostornu kom-
ponentu u svom pristupu, ona ipak nije je-
dina znanost koja proučava varijacije, razli-
ke i sličnosti između različitih fenomena na 
različitim dijelovima Zemljine površine. Isto 
čine i brojne druge znanosti! 

Osim toga, nije ispravno tvrditi da se ge-
ografija fokusira na procese koji oblikuju 
Zemljinu površinu. Valjalo bi u tom kontek-

stu zamijeniti pojam Zemljina površina poj-
mom geografska površina, koja će uključiti 
i obrub produkata ljudske aktivnosti poput 
naselja (Komušanac i Šterc, 2010).

Vrlo su slični stavovi i u ostalim teorijsko-
metodološkim radovima. 

rezUltati promiŠljanja i 
analize

Navedena razmišljanja o nepovoljnom 
položaju geografije u Hrvatskoj s nagla-
skom na nepreciznu predmetnu identifi-
kaciju geografije u obaveznoj gimnazijskoj 
udžbeničkoj literaturi mogu se svesti na 
sljedećih jedanaest točaka: 

1. Školski udžbenici pored nastavnikova 
predavanja imaju ključnu ulogu u primar-
nom i sekundarnom obrazovanju učenika. 
Prema njihovom sadržaju tijekom školova-
nja formira se percepcija učenika o dotič-
nom predmetu, odnosno znanosti. Teme-
lji za individualno percipiranje geografije 
stvaraju se još tijekom osnovne škole, no 
u srednjoj školi javlja se mogućnost za do-
datno učvršćivanje tako kreirane percepci-
je s jedne strane ili za njenu modifikaciju s 
druge strane. 

2. Osnovnoškolski sadržaji naglašeno 
su deskriptivni i pružaju učenicima temelje 
opće kulture o regijama svijeta u kojemu ži-
vimo. Posljedica je to činjenice da najveći 
udio u geografskim nastavnim sadržajima 
u osnovnoj školi čine regionalnogeografski 
sadržaji, dok su sadržaji opće geografije 
ograničeni na osnove fizičke geografije u 
5. razredu te na parcijalne podatke fizičke 
i socijalne geografije tijekom ostalih razre-
da osnovne škole. Percepcija koja se tako 
stvara odaje učenicima dojam da je objekt 
interesa geografa vezan uz navođenje či-
njenica o državama svijeta, što nema pra-
gmatičnu funkciju i dovodi do stvaranja op-
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ćeg negativnog dojma u tom pogledu. 
3. Srednjoškolski sadržaji uključuju više 

tema opće geografije pa je u srednjoškol-
skom kurikulumu ulazak u samu bit ge-
ografije nešto izraženiji zbog naglašenije 
ravnopravnosti između opće i regionalne 
geografije. Međutim, bez specijalnog osvr-
ta na današnji realan objekt geografije, per-
cepcija učenika formirana tijekom osnovne 
škole neće se promijeniti ni tijekom srednje 
škole. Posljedica je to činjenice da se i op-
ćegeografski sadržaji često obrađuju na 
deskriptivan način: navođenjem činjenica, 
pojmova, njihovih definicija, a bez dovoljno 
jakog naglaska na važnost uzročno-poslje-
dičnih veza. Kada se tomu pribroje regio-
nalnogeografski sadržaji u 3. i 4. razredu 
gimnazije koji se obrađuju prema principu 
tradicionalnog koncepta regije (opis prirod-
ne osnove + opis društvene nadgradnje, 
bez konačne sinteze dobivenog), očito je 
da će se percepcija učenika i nakon srednje 
škole zadržati na geografiji kao faktograf-
skom predmetu. Ističemo pojam “predmet” 
jer u takvom obliku geografija se ne percipi-
ra kao znanost. 

4. Za osobu kojoj primarna struka neće 
biti geografska, percepcija formirana tije-
kom srednjoškolskog obrazovanja u pravilu 
je konačna ako se na nju naknadno inten-
zivno ne utječe putem medija. 

5.  Analizom predmetne identifikacije ge-
ografije u aktualnim gimnazijskim udžbeni-
cima ustanovili smo da ni u jednom udžbe-
niku geografija nije definirana na adekvatan 
način. Osim toga, ni u jednom udžbeniku ne 
stoji objašnjenje čime se bavi suvremena 
geografija uz slikovite primjere. Definicija, 
koja je k tome nedovoljno precizna, sama 
po sebi ne može biti jedino sredstvo kojim 
će se formirati učenička percepcija suvre-
mene geografije kao znanosti. 

6. Nijedan od udžbenika ne definira 
vanjski objekt istraživanja geografije. Au-
tori spominju različite izraze kojima nastoje 
dotaći ovu problematiku (geoprostor, geos-
fera, geografski prostor), međutim, njihovo 
spominjanje bez definiranja samo uvodi 
konfuziju. Iz tog je razloga najbolje ne spo-
minjati nijedan od tih izraza osim geograf-
skog prostora koji mora biti jasno i precizno 
determiniran u prostoru, kako bi učenicima 
bilo jasno koji je prostorni okvir geograf-
skog interesa. Zemlja i Zemljina površina to 
zasigurno nisu, a često se ističe da to jesu. 

7. U dva od tri aktualna udžbenika isti-
če se nejednakost pojmova geografija i ze-
mljopis. Argumentacija koja je navedena u 
udžbenicima nije dovoljno razrađena, što 
izaziva najprije konfuziju, a nakon toga i 
poprijeko gledanje na geografiju kao struku 
(empirijski potvrđeno). Prekomjerno istica-
nje pogrešne činjenice, a to je da geografi-
ja nije isto što i zemljopis, nema apsolutno 
nikakvog smisla i rezultat je kontinuiranog 
preuzimanja dijelova teksta objavljenog 
u Geografskom horizontu 1994. godine 
(Upravni odbor Hrvatskog geografskog 
društva, 1994). 

8. Podjela geografije na grane nije ujed-
načena u svim udžbenicima. U dva je udž-
benika prisutna podjela na opću, fizičku, 
socijalnu i regionalnu geografiju, dok se u 
trećem aktualnom udžbeniku fizička i so-
cijalna geografija smatraju komponentama 
opće geografije. S obzirom na to da se radi 
o istoj znanosti, podjela bi trebala biti svug-
dje ista. 

9. Geografiji se u udžbenicima pripisuju 
znanosti koje su danas samostalne i nisu 
discipline u okviru geografije. Poseban je 
problem s klimatologijom koju svi autori na-
vode kao dio fizičke geografije. Discipline 
su u pravilu objašnjene vrlo kratko, jednom 

natuknicom, no bez odgovarajućih primje-
ra. Zbog toga učenik ne može steći sliku što 
konkretno radi geomorfolog, što radi histo-
rijski geograf, a što ruralni geograf (osim da 
proučava selo, što je izuzetno široko).

10. U Roglićevu udžbeniku čije je prvo 
izdanje staro više od pola stoljeća uvodna 
tema nije ni po čemu obrađena kvalitetnije 
nego uvodne teme u aktualnim udžbenici-
ma. Dapače, nelogičnosti koje se javljaju u 
Geografskim elementima i faktorima preu-
zete su i u nekima od aktualnih udžbenika. 
Poražavajuća je činjenica da se kvaliteta 
objašnjenja objekta geografije u gimnazij-

skom obrazovanju nije promijenila u prote-
klih 60-ak godina, koliko postoje koncepti 
tzv. nove geografije.

11. Iako službeni gimnazijski program ge-
ografije (Glasnik ministarstva kulture i pro-
svjete) nalaže da obrazovni ciljevi uvodne 
teme u udžbenicima za prvi razred gimnazi-
je trebaju biti definicija, metode istraživanja 
i podjela geografije, oni nisu na zadovolja-
vajuć način postignuti ni u jednom udžbe-
niku. Štoviše, kratak osvrt na metodologiju 
istraživačkog rada u suvremenoj geografiji 
uz primjere uopće se ne javlja u aktualnim 
udžbenicima. 

zaKljUčaK 
Suvremena je geografija u Hrvatskoj suočena s čitavim nizom problema koji koče nje-

zin razvoj i afirmaciju. Na svaki je od tih problema potrebno skrenuti pozornost i uložiti 
posebne napore kako bi se otklonili, a u tome treba sudjelovati cjelokupna geografska 
populacija u Hrvatskoj, dakle ne samo uski krug ljudi zaposlenih na sveučilištu. 

Posebno veliku ulogu imaju nastavnici geografije u osnovnim i srednjim školama koji 
kreiraju percepciju svojih učenika o geografskoj znanosti. Srednjoškolska udžbenička lite-
ratura komponenta je začaranog kruga nepovoljnog položaja geografije kojoj treba posve-
titi posebnu pozornost. Na temelju analize predmetne identifikacije geografije u gimnazij-
skim udžbenicima ustanovili smo kako je potrebno izvršiti brojne korekcije i dodati brojne 
primjere u uvodnoj nastavnoj jedinici jer bez slikovitih primjera učenici će zanemarivati 
kompleksno strukturirane definicije pa uvodne teme neće postići svoju obrazovnu svrhu. 

Nastavnici bi trebali više inzistirati na znanju uvodne nastavne jedinice i razumijevanja 
definicije, objekta i biti geografije kao znanosti. Svaki bi učenik trebao biti u stanju svo-
jim riječima na konkretnim primjerima objasniti čime se bavi geograf i kolika je važnost 
geografije u suvremeno doba. Osim za uvodne teme, učenike bi trebalo podsjećati na 
to i tijekom ostalih nastavnih sadržaja kada je god moguće povezati objekt geografije 
s pojedinim nastavnim sadržajima.  S obzirom na brojne pogreške u udžbeničkoj litera-
turi, koju između ostalog koriste i nastavnici geografije u nastavi, treba pretpostaviti da 
ni sami nastavnici nisu sasvim upućeni u suvremeni teorijski geografski koncept. Na to 
upućuje i sl. 1 ovog rada (začarani krug), na kojoj se jasno vidi da fokusiranost geografa 
nastavnika na osnovnoškolske i srednjoškolske sadržaje dovodi do određenog gubitka 
doticaja s „izvanškolskim“ geografskim sadržajima. Gubitak doticaja nije opća konstanta, 
već njegova vrijednost varira od pojedinca do pojedinca. No u svakom slučaju usvajanje 
novih spoznaja na teorijskogeografskom planu obaveza je svih geografa, bez obzira na tip 
ustanove u kojoj su zaposleni. 
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zavrŠne napomene za nastavniKe

U definiciji geografije u udžbenicima potrebno je postići ravnotežu između pretjerane 
simplifikacije i pretjeranog kompliciranja. Definicija sama po sebi, bez pojašnjenja pojedi-
nih njezinih segmenata, ne bi trebala stajati u udžbenicima niti bi ju nastavnik kao takvu 
trebao prenositi učenicima. Slijedi sažetak osnovnih teorijskogeografskih sadržaja koji 
može pomoći nastavnicima u pripremi izlaganja uvodne teme u 1. razredu srednje škole. 

Geografija je multidisciplinarna znanost koja proučava kako prožimanje prirodnih i/ili 
društvenih elemenata (faktora) utječe na nastajanje, nestajanje i promjene različitih sadr-
žaja, procesa, veza, odnosa i modela u geografskom prostoru. 

Geografija je multidisciplinarna znanost jer se, osim vlastitim spoznajama koristi i spo-
znajama srodnih znanosti s kojima je usko povezana (npr. geologija, kartografija, klima-
tologija, demografija, ekonomija, sociologija, itd.). To ne znači da geografija nije razvila 
vlastite metode i tehnike istraživanja. Dapače, brojne istraživačke metode koje su nastale 
u geografiji danas koriste različite samostalne znanosti koje su se razvile iz nje. 

Vanjski objekt istraživanja geografije je geografski prostor. Pod vanjskim objek-
tom razumijevamo vanjski okvir (prostorno određenje, razgraničenje) koji je geografima 
zanimljiv u istraživanjima. Geografe ne zanima prostor kao cjelina, ni Zemlja kao cjeli-
na jer su navedene kategorije preširoke i u njihovo istraživanje ulaze brojne znanosti.  
Geografski prostor je prostor koji obuhvaća geografsku površinu i visinu do otprilike pet 
metara iznad geografske površine (ta visina nije egzaktna, već je arbitrarna). 

Pritom geografsku površinu valja razlikovati od geopovršine (Zemljine površine). Ze-
mljinu površinu čine sve ravnine i neravnine na Zemlji (reljef), odnosno to je pojam koji 
zapravo odgovara našoj uobičajenoj predodžbi Zemljine površine. Geografska površina 
obuhvaća i produkte ljudske aktivnosti (dakle, dijelom se poklapa sa Zemljinom površi-
nom, ali dijelom prati i, primjerice, vrhove zgrada, tj. ne prolazi podnožjem zgrada / tlom 
kao Zemljina površina). Geografsku površinu od geopovršine razlikuje još jedan pojam.  
Geografe u geografskom prostoru ne zanimaju razmjerno mali dijelovi prostora u kojima 
se ne mogu primijeniti uobičajeni geografski pristupi (npr. regionalni). Stoga su prostori 
poput blokova zgrada, ulica, trgova, i sl. izvan interesa geografa. Dio geopovršine koji je 
površinom neznatan i neprikladan za geografska istraživanja zove se granična minimalna 
geografska površina i ona nije dio geografske površine, pa samim tim ni dio geografskog 
prostora pa samim tim ni dio vanjskog objekta geografije (Šterc, 1986).

Unutrašnji objekt istraživanja geografije čine sadržaji, procesi, veze, odnosi i modeli 
(Šterc, 2012), što će biti pojašnjeno na primjeru koji slijedi. 

Primjer: 
Vlada mora izgraditi novu autocestu kroz prometno izoliranu regiju. Nije svejedno kojom 

će točno rutom cesta prolaziti, kao ni gdje će se nalaziti istaknuta čvorišta. Dok geolozi i 
geotehničari mogu odrediti optimalnu rutu ceste i cestovnih objekata (vijadukata, mosto-
va, tunela) s obzirom na stijenski sastav, stabilnost terena i sl., oni ujedno nemaju znanja s 
područja demogeografije koja će uzeti u obzir stanovništvo okolnog područja. Kako je ras-
poređeno stanovništvo, kakve je gospodarske strukture, kuda i kamo se obično kreće, itd. 

Hoće li izgradnja prometnice potaknuti nove oblike cirkulacije i migracije (nastajanje i 
promjene procesa) i u kojem smjeru? Hoće li to dovesti do revitalizacije naselja uz pro-
metnicu pa će se njihova veličina i značenje u hijerarhiji naselja u odnosu na centralno 
naselje promijeniti (odnosi i promjene odnosa) i što će to značiti za vezu između pojedi-
nih naselja? Hoće li izgradnja prometnica dovesti do prenamjene dijelova terena, npr. do 
izgradnje novih škola, trgovačkih centara, i sl. (novi sadržaji u prostoru)? Kojom bi rutom 
trebala ići prometnica s minimalnim negativnim učincima na okoliš (prožimanje prirodne 
osnove i društvene nadgradnje)? Što će se događati s elementima prirodne osnove i 
društvene nadgradnje u njihovoj međusobnoj ovisnosti na tom području u budućnosti 
(modeli)? Geografi, dakle, proučavaju sadržaje, procese, veze, odnose i modele u geo-
grafskom prostoru koji su nastali prožimanjem prirodnih i/ili društvenih faktora/elemenata, 
a sve to s ciljem objašnjavanja postojećeg stanja, ali i predviđanja i planiranja budućih 
stanja. Važno je naglasiti da uloga geografa nije samo u objašnjavanju posljedica izgradnje 
prometnice, već su njihova znanja ključna za inicijalno određivanje puta kojim bi promet-
nica uopće trebala prolaziti s ciljem što funkcionalnije organizacije tog dijela geografskog 
prostora. Upravo zato bi geografi trebali imati ključnu ulogu u regionalnom planiranju.  
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AFRIKA NA UNESCO-vom POPISU UGROŽENE BAŠTINE

Unesco
svjetsKa baŠtina 
Stari Grci su govorili o „sedam čuda“ u 

tada poznatom svijetu. U današnjem svijetu 
postoji znatno više od „sedam čuda“ i njiho-
va je zaštita nužna i potrebna jer opasnosti 
prijete sa svih strana. UNESCO, jedna od 
UN-ovih agencija koja se bavi područjima 
obrazovanja, znanosti i kulture te obuhvaća 
193 zemlje članice, organizacija je unutar 
koje djeluje i Svjetski centar i odbor za ba-
štinu. Zadaća je tog Odbora poticati zemlje 
članice na zaštitu prirodnih i kulturnih bo-
gatstava te najvrednije njihove znamenitosti 
nominirati za Popis svjetske baštine. Biti na 

Popisu svjetske baštine UNESCO-a važna 
je i prestižna stvar, no postupak upisa je 
dugotrajan i ozbiljan posao koji može po-
trajati i nekoliko godina (Rebanks, 2009).

UNESCO-ov popis razlikuje prirodnu 
i kulturnu baštinu. U prirodnu se baštinu 
mogu ubrajati cijeli nacionalni parkovi, pla-
nine ili polja, ali i samo jedno, vrlo staro i 
značajno stablo. Kulturna pak dobra čine 
ili važni povijesni objekti ili takozvana ne-
materijalna baština kao što je neka poseb-
nost u jeziku, običajima, narodnoj nošnji 
itd. (Wittmayer, 2010). Kulturna baština je 
na UNESCO-vom Popisu svjetske baštine 
brojnija od prirodne baštine, posebice u ne-
kim regijama (sl. 1). Tako je od 1972. godi-

Što povezuje egipatske piramide i Machu Picchu drevnih Inka s Anda? Veliki kanjon rijeke Colorado i Taj 
Mahal? Ili, možda, Dioklecijanovu palaču i krater Ngorongoro u Istočnoj Africi? Nesumnjivo, malo toga, osim 
činjenice da se radi o spomenicima i znamenitim mjestima velike vrijednosti koji su uvršteni u jedinstveni 
Popis svjetske baštine UNESCO-a. 

Poznato je da Afriku karakterizira raznolika i fascinantna prirodna baština te bogatstvo ostataka iz prošlih 
vremena i civilizacija. Dobar dio te baštine ima veliku vrijednost te zaslužuje i ima određeni stupanj zaštite 
jer je danas ugrožen na različite načine. Predmet istraživanja ovog rada su mjesta i znamenitosti u Africi koje 
se nalaze na popisu Svjetske baštine UNESCO-a, njihova rasprostranjenost i važnost te istraživanje stanja i 
opasnosti koje im prijete, s ciljem definiranja mogućih smjernica za budućnost kako bi se očuvala ključna 
svjedočanstava o prošlim civilizacijama kao i najdirljiviji predjeli prirode.
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